



ŽILINSKÁ UNIVERZITA V ŽILINE
eTwinning Slovensko

Výročná správa o činnosti za rok 2022

13 eTwinning Slovensko

(do 31. 10. 2021 Národná služba pre elektronickú spoluprácu škôl)

13.1 Všeobecné informácie

13.1.1 Adresa

Žilinská univerzita v Žiline
eTwinning Slovensko
Univerzitná 8215/1
010 26 Žilina

13.1.2 Koordinátor eTwinning

Ing. Katarína Hrbáňová, PhD.
Tel.: 041-513 50 70
e-mail: katarina.hrbanova@etwinning.sk

13.2 Najdôležitejšie udalosti v roku 2022

Začiatok roku 2022 bol v eTwinningu ešte stále poznačený pandemiou a mnohé medzinárodné eTwinning semináre prebehli namiesto prezenčnej formy online formou. Najväčšou udalosťou a zároveň výzvou v tomto roku bolo spustenie novej európskej školskej vzdelávacej platformy European School Education Platform (ESEP). Európska komisia iniciovala jej spustenie s cieľom zlúčiť platformy týkajúce sa vzdelávania, ktoré sú v jej gescii. Platformy eTwinning a School Education Gateway sa tak spojili do ESEP. Migrácia veľkého množstva dát z eTwinningu bola spojená s mnohými zdržaniami, problémami a jednotlivé funkcionality nabiehali len postupne. Zlučovanie platforiem prebiehalo počas roka 2022 komplikovanejšie ako sa očakávalo.

Pracovisko eTwinning Slovensko zorganizovalo v priebehu roka pre slovenských učiteľov tri medzinárodné podujatia, jedno celoslovenské podujatie a dve konferencie pre riaditeľov škôl. Jedna z nich bola spojená so slávnostným odovzdaním cien víťazom Národnej súťaže o najlepší eTwinning projekt na Slovensku v školskom roku 2021/2022.

V úvode roka, v dňoch 17. – 19. 2. 2022 sa v Žiline konal eTwinning vzdelávací festival. Bolo to podujatie určené pre učiteľov všetkých typov škôl z celého Slovenska. Kvôli pandemiou obmedzeným

možnostiam cestovania malo podujatie národný charakter. Účastníci si mali možnosť zlepšiť svoje digitálne zručnosti, naučili sa naplánovať si medzinárodný projekt a zapojiť sa do komunity eTwinning. Podujatia sa zúčastnilo 75 učiteľov.

22. 3. 2022 sa v Poprade konala pod záštitou rektora UNIZA Národná konferencia eTwinning pre riaditeľov škôl, organizačne aj obsahovo manažovaná pracoviskom eTwinning Slovensko. Týkala sa eTwinning témy roka 2021, ktorou bola Mediálna gramotnosť a dezinformácie. Podujatie malo byť realizované v roku 2021, ale kvôli pandémie sa uskutočnilo v náhradnom termíne a zúčastnilo sa ho 90 vedúcich zamestnancov škôl.

Prvé medzinárodné podujatie bolo česko-slovenské pracovné stretnutie ambasádorov eTwinning a konalo sa 30. 9. - 2. 10. 2022 v Gbeľanoch. 43 českých a slovenských kolegov si vymieňalo skúsenosti najmä s novou platformou ESEP. Plánovali tiež ďalšie spoločné vzdelávacie aktivity pre českých a slovenských pedagógov, zamerané najmä na rozvoj kompetencií učiteľov aj žiakov v oblasti digitalizácie.

Ďalšie medzinárodné podujatie zorganizované pracoviskom bol česko – poľsko – slovenský seminár s názvom Udržateľné eTwinning partnerstvá v škole budúcnosti. Cieľom seminára vzdelávanie účastníkov v používaní IKT nástrojov v projektoch eTwinning, oboznámenie sa s kvalitou v projektoch a uzatvorenie medzinárodných eTwinning partnerstiev. Seminár sa konal v dňoch 13. - 15. 10. 2022 v Trenčíne. Zúčastnilo sa ho 50 učiteľov z uvedených krajín, komunikačným jazykom boli ich národné jazyky, teda dostali priestor aj učiteľia, ktorí neovládajú anglický jazyk.

Tretím a najväčším medzinárodným podujatím bol eTwinning seminár Getting the skills for virtual collaboration in Kindergarden. Konal sa v Bratislave 10.-12. 11. 2022 a zúčastnilo sa na ňom 65 učiteliek materských škôl zo 17 krajín. Komunikačným jazykom bola angličtina a cieľom začatie projektovej spolupráce učiteľov a žiakov a zároveň zdokonalenie sa v používaní digitálnych nástrojov adekvátne veku žiakov. Je mimoriadne dôležité a podporujú to aj priority EK, aby sa žiaci už od útleho veku pripravovali na zmysluplné a efektívne využívanie digitálnych nástrojov vo vzdelávaní, na interkultúrnu spoluprácu a inklúziu.

8. 12. 2022 sa v Bratislave konala ďalšia celoslovenská konferencia eTwinning pre vedúcich pracovníkov škôl s názvom Ako si predstavujeme vzdelávanie budúcnosti, opäť organizačne plne v réžii pracoviska eTwinning Slovensko. Konferencia bola zameraná na eTwinning tému roka 2022: Naša budúcnosť: krásna, udržateľná, spoločná s podtitulom Školy a nový európsky Bauhaus: Predstava kreatívneho vzdelávacieho prostredia v „zelených“ a inkluzívnych školách. Počas konferencie sa uskutočnila aj výstava žiackych prác na tému Škola, akú by som chcel/-a. Konferencie sa zúčastnilo takmer 100 vedúcich zamestnancov z materských, základných a stredných škôl. Súčasťou konferencie bolo aj slávnostné odovzdanie cien víťazom Národnej súťaže eTwinning 2022. Ocenení boli učiteľia za najlepší medzinárodný eTwinning projekt v školskom roku 2021/2022 v rôznych kategóriách, podľa veku žiakov a témy projektu.

142 slovenských učiteľov zo všetkých typov škôl sa zúčastnilo na 23 rôznych medzinárodných akciách organizovaných podpornými organizáciami eTwinning v zapojených krajinách. Slovenskí učiteľia sa v rámci eTwinningu vzdelávali napríklad na Malte, v Slovinsku, Francúzsku, Španielsku, Rakúsku, Poľsku či v Českej republike. Pracovisko eTwinning Slovensko zabezpečilo všetky potrebné náležitosti súvisiace s vycestovaním a v plnej miere financovalo tieto vzdelávacie cesty.

V priebehu roka 2022 pokračoval eTwinning Slovensko taktiež v realizácii webinárov pre slovenských učiteľov, ktoré sa v uplynulých rokoch stali veľmi obľúbenými. Počas roka sa uskutočnilo presne 70 webinárov s celkovým počtom 5 707 účastníkov, priemerná účasť na jeden webinár bola 82 osôb. Účastníkmi webinárov boli nielen učitelia z materských, základných a stredných škôl, ale aj zamestnanci centier voľného času, pedagógovia a študenti pedagogických fakúlt a zamestnanci rôznych inštitúcií z oblasti školstva. Za aktívnu účasť na webinári získavajú účastníci certifikát, ktorým môžu obohatiť svoje portfólio.

Hlavným cieľom webinárov je motivovať učiteľov v práci na medzinárodných eTwinning projektoch, podporovať ich v implementácii projektového vyučovania a plánovaní projektových úloh, ako aj v rozvoji ich digitálnych zručností. Okruh tém webinárov bol veľmi široký, týkali sa plánovania a manažmentu medzinárodných projektov, realizácie projektových aktivít v jednotlivých fázach projektu, použitia bezplatných digitálnych nástrojov na spracovanie fotografií, zvuku, videa alebo prípravu grafiky. Nechýbali ani série webinárov o práci s novou platformou European School Education Platform, o Google nástrojoch, novinkách v oblasti IKT a špeciálna séria TeachMeet, v rámci ktorej boli predstavení víťazi Národnej súťaže eTwinning 2022. Účastníci webinárov sa tiež dozvedeli viac o mediálnej gramotnosti, netikete, prepojení s projektami Erasmus+, rozvíjaní sociálnych kompetencií, mindfulness, sebaregulujúcom učení či formatívnom hodnotení. Mohli tiež načerpať inšpiráciu na vianočné a veľkonočné aktivity vhodné nielen do projektov, ale aj na vyučovanie. Lektormi webinárov boli eTwinning ambasádori, ktorí majú mnohoročné skúsenosti s prácou na medzinárodných projektoch. eTwinning Slovensko v auguste 2022 zostavil a vydal online Zbierku eTwinning webinárov 2021/2022 zahŕňajúcu všetky webináre realizované v danom školskom roku. Pri každom webinári je uvedená krátka anotácia, prezentácia a link na záznam. Zbierka je dostupná zdarma na web stránke www.etwinning.sk.

Žilinská univerzita v Žiline eTwinning Slovensko je poskytovateľom inovačného vzdelávania. Program Projektové vyučovanie a online spolupráca škôl v programe eTwinning je poskytovaný na základe oprávnenia MŠVVaŠ SR - evidenčné číslo 25/2020-IV. Rozsah vzdelávania je 50 hodín (16 hodín prezenčne, 10 hodín online s lektorom a 24 hodín dištančne) a je určené pre tieto kategórie/podkategórie pedagogických zamestnancov: učiteľ (učiteľ materskej školy, učiteľ prvého stupňa základnej školy, učiteľ druhého stupňa základnej školy, učiteľ strednej školy, učiteľ základnej umeleckej školy, učiteľ jazykovej školy), majster odbornej výchovy, vychovávateľ, pedagogický asistent, zahraničný lektor, školský špeciálny pedagóg.

Vzdelávanie je realizované vo viacerých regiónoch Slovenska, konkrétne v roku 2022 to bolo v 12 mestách: Bratislava, Ilava, Žilina, Tvrdošín, Zvolen, Levice, Nové Zámky, Poprad, Rožňava, Košice, Humenné a Vranov nad Topľou. Vzdelávanie sa ukončuje na Žilinskej univerzite v Žiline záverečnou prezentáciou pred komisiou. Úspešný absolvent získava akreditované osvedčenie MŠVVaŠ SR umožňujúce získať príplatok za profesijný rozvoj podľa platnej legislatívy (v súlade § 14 zákona 553/2003 Z.z. a v súlade s § 64 odst. 2 zákona č.138/2019 Z. z.), v súčasnosti je ide o 3% príplatok. Celkovo bolo v roku 2022 realizovaných 24 inovačných vzdelávaní s počtom 292 prihlásených záujemcov.

Okrem inovačného vzdelávania poskytuje aj lektorské služby v rámci aktualizáčného vzdelávania na školách. V roku 2022 sme celkovo participovali na 23 aktualizáčnych vzdelávaniach v rôznych mestách Slovenska.

Počas roku 2022 eTwinning ďalej napredoval aj v rozvíjaní medzinárodnej spolupráce škôl u študentov pedagogických študijných odborov. Pokračovala spolupráca so zainteresovanými univerzitami na Slovensku. Na UNIZA sa v roku 2022 realizoval projekt, do ktorého bola zapojená Fakulta humanitných vied UNIZA v spolupráci so španielskou University of Castilla-La Mancha, Facultad de Educación. eTwinning Slovensko bolo technickou podporou tohto projektu.

Pracovisko eTwinning Slovensko bolo prvýkrát v úlohe hodnotiteľa národných cien v rámci súťaže eTwinning pre budúcich učiteľov – Európska cena za počiatočné vzdelávanie učiteľov 2022. Každý rok bude vyhlásená jedna z najúspešnejších európskych univerzít, ktorá realizuje eTwinningové aktivity a získa ocenenie „inštitúcia roka“.

MŠVVaŠ SR zaradilo eTwinning do Sprievodcu školským rokom 2021/2022. Vzhľadom na pozitívne prínosy eTwinningu sa odporúča všetkým školám, aby sa zapojili a využili benefity, ktoré eTwinning poskytuje tak pedagogickým zamestnancom, ako aj žiakom.

V roku 2022 uzatvorilo pracovisko spoluprácu s 19 ambasádormi eTwinning. Ambasádori sú učители z rôznych regiónov Slovenska, ktorí sú úspešní v realizácii eTwinning projektov, šíria informácie o eTwinningu vo svojom regióne a realizujú školenia a poradenstvo priamo na školách.

13.3 Komunita škôl eTwinning

eTwinning – predstavuje komunitu škôl v Európe i mimo nej. Podporuje spoluprácu učiteľov a žiakov zo všetkých typov škôl, teda materských, základných, stredných a aj pedagogických fakúlt vysokých škôl. V súlade s akčným plánom digitálneho vzdelávania na roky 2021 – 2027 podporuje prostredníctvom spolupráce učiteľov a žiakov na diaľku aktívne využívanie informačných a komunikačných technológií (IKT). Školám poskytuje podporu vo forme rôznych typov vzdelávaní týkajúcich sa používania IKT nástrojov, zvyšovaniu profesijných kompetencií a rozvoja „soft skills“. Ponúka bezpečnú platformu pre pracovníkov v školstve (učiteľov, riaditeľov, školských knihovníkov a podobne) v zapojených krajinách a je zameraný na ich vzájomnú komunikáciu, spoluprácu, prípravu projektov, zdieľanie zdrojov a na online aj prezenčné formy ďalšieho vzdelávania učiteľov. eTwinning prispieva k výraznému rozvoju digitálnych kompetencií v sektore školského vzdelávania.

Pracovisko eTwinning Slovensko je národnou podpornou organizáciou eTwinning od roku 2004. eTwinning bol do konca roku 2013 pevnou súčasťou Programu celoživotného vzdelávania. V období rokov 2014 – 2020 bol eTwinning integrovaný pod program Erasmus+, Kľúčová akcia 2 (KA2). Toto obdobie bolo z dôvodu pandémie predĺžené o 15 mesiacov a od roku 2021 je UNIZA opäť poverená MŠVVaŠ pokračovať ako národná podporná organizácia eTwinning do roku 2027. eTwinning je aj v novom programovom období na roky 2021 – 2027 spolufinancovaný z programu Erasmus+, KA2 a zo zdrojov MŠVVaŠ SR.

Centrálne podporná služba eTwinning je koordinovaná Sieťou európskych škôl (European Schoolnet – EUN) so sídlom v Bruseli. EUN je zoskupenie 34 európskych ministerstiev školstva. Ako nezisková medzinárodná organizácia prináša inovácie vo vyučovaní a vzdelávaní zainteresovaným stranám: ministerstvám školstva, školám, učiteľom, výskumníkom a priemyselným partnerom. Poslaním EUN je podpora v oblasti vzdelávania v Európe pri transformácii vzdelávacích procesov pre digitalizované spoločnosti 21. storočia.

V každej zo zapojených krajín je eTwinning koordinovaný Národnou podpornou organizáciou – na Slovensku je ňou pracovisko UNIZA – eTwinning Slovensko. eTwinning je najväčšou komunitou pre neformálne vzdelávanie učiteľov a žiakov v Európe i mimo nej. V roku 2021 prekročil počet registrovaných učiteľov 1 milión a stále rastie.

Ročný rozpočet eTwinning sa odvíja od počtu obyvateľov krajiny, z ktorého 80 % prichádza z Európskej komisie a 20 % predstavuje spolufinancovanie z prostriedkov MŠVVaŠ SR.

Zapojením sa do eTwinningu získajú učitelia:

- prístup do vyhľadávacích partnerských fór pre eTwinning aj Erasmus+ partnerstvá,
- profesijný rozvoj prezenčnou (medzinárodné odborné workshopy a eTwinning semináre) aj online formou (vzdelávacie akcie, online semináre a webináre),
- spájanie a „sieťovanie“ účasťou v diskusných fórach a tematicky zameraných skupinách,
- ocenenia na národnej aj európskej úrovni vo forme: národných a európskych certifikátov kvality za prácu na projekte, účasť v národnej aj európskej súťaži eTwinning a prestížne ocenenie pre školy: Škola eTwinning,
- zapojením sa do projektu získajú bezpečné pracovné prostredie TwinSpace – virtuálnu triedu, kde sa realizuje projektová spolupráca žiakov a všetkých projektových partnerov.

eTwinning v číslach:

- Počet registrovaných učiteľov: viac ako 1 130 000
- Počet zaregistrovaných učiteľov na Slovensku: viac ako 13 500
- Počet škôl zapojených do eTwinningu: viac ako 240 000
- Počet slovenských škôl zapojených do eTwinningu: viac ako 3 050
- Počet zrealizovaných eTwinning projektov na školách: viac ako 150 600
- Počet eTwinning projektov s účasťou slovenského učiteľa: viac ako 13 700



Obr. č. 1 Logo eTwinning